

Годъ XXXXI.

Среда, 7-го июня.

1878 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издается по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ  
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ — въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уездахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія и частныхъ объявленій.



№

42

Подписанная цѣла за годовое издание Вѣдо-  
мостей: за лучшую бумагу 4 руб., из простой  
3 руб. За пересыпку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявленій  
въ неофиціальномъ отѣзѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15  
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Дѣйствія Правительства: Высочайшия награды. Пожалованіе знаковъ отличия Красного Креста, Высочай-  
шія награды. Указы правительствующаго сената.—Движеніе по государственной службѣ: Определение, перемещение и увольненіе. — Озвѣщенія.  
Часть неофициальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ.—Олонецкая губернія: Приглашеніе къ пожертвованію. Объявление о подпискѣ  
на приобрѣтеніе судовъ добровольного флота. Пожертвованія. Подписка на крейсера. Приношенія для Олонецкаго музея. Новое изображеніе Метео-  
орологической наблюденія. Пироходство. Судоходство. Происшествія.—Иностранныя извѣстія. Телеграммы. Германия. Австралия.—Справочный указатель.  
Метеорологическая наблюденія.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Дѣйствія Правительства.

#### ВЫСОЧАЙШІЯ НАГРАДЫ.

Святѣйшій правительствующій сунулъ указы  
отъ 8-го минувшаго мая за №№ 1.311  
и 1.356, даъ знать епархиальному преосвященному,  
что въ 15-й день минувшаго апреля  
сего 1878 года Всемилостивѣшь награ-  
ждены за заслуги по гражданскому и воен-  
ному вѣдомствамъ: *наперсными крестомъ отъ*  
*святыникою склада выдаваемыми* — г. Петро-  
зоводска, Петропавловскаго собора, свер-  
шитатній священникъ Николай **Казанскій**,  
*камілакою* — г. Вытегры, Воскресенскаго собо-  
ра, священникъ Петър **Молчановъ** и ску-  
фію — г. Петrozavodска, Петропавловскаго собора, свершитатній священникъ Михаиль **Рыборѣцкій**, и за заслуги по духовному вѣ-  
домству: орденомъ св. Аѳанасія 3-й степени, г. Петrozavodска, Кафедральнаго собора, прото-  
іерей Василий **Феофоровъ**; *наперсными кре-  
стами отъ святыникою склада выдаваемыми*: Петrozavodскаго уѣзда, Марциалноводскаго прихода, протоіерей Петър **Мегорскій**, пре-  
подаватель Олонецкой семинаріи соборный іеромонахъ **Іоаннікій**, С.-Петербургскій еди-  
нозъческой Никольской церкви, протоіерей **Іоаннъ Камчаткинъ** и священникъ Петро-  
зоводскаго уѣзда, Ладинскаго прихода, Ое-  
доръ **Сушерансій**, *камілаками*: священ-  
ники: місіонеръ Феодоръ **Стручковъ**, Кар-  
гопольскаго уѣзда, Луговскаго прихода, Андрей **Реговъ**, г. Петrozavodска, Кафедраль-  
наго собора, Григорій **Модестовъ**, г. Олон-

ца, Николаевскаго собора, Иаковъ **Сѣтьловъ**,  
Олонецкаго уѣзда, Верховскаго прихода, Ое-  
доръ **Посѣтловъ**, Петrozavodскаго уѣзда,  
Симозерскаго прихода, Иоаннъ **Скворцовъ**,  
Пудожскаго уѣзда, Коробзерскаго прихода,  
Прохоръ **Карповъ** и скубльями: Лодейнополь-  
скаго уѣзда, Иваньковскаго прихода, Викторъ  
**Некрасовъ**, того же уѣзда, Косельскаго при-  
хода, Григорій **Николаевскій**, Олонецкаго уѣзда,  
Видлицкаго прихода, Никифоръ **Орловъ**,  
Повѣнѣцкаго уѣзда, Святнаволоцкаго прихода,  
Александъръ **Лебедевъ**, Каргополь-  
скаго уѣзда, Лекшморѣцкаго прихода, Евдок-  
сій **Вотчинскій**, Воезерскаго прихода, Дми-  
трий **Виноградовъ**, Рѣчино-Георгіевскаго при-  
хода, Петъръ **Казанскій**, Петrozavodскаго уѣзда,  
Шуйскаго прихода, Александъръ **Важеновъ**,  
Кондопожскаго прихода, Петъръ **Веселовскій**,  
Пудожскаго уѣзда, Краснов-  
скаго прихода, Феодоръ **Преображенскій** и  
Повѣнѣцкаго уѣзда, Лексинскаго прихода,  
Ефимій **Скворцовъ**.

#### ПОЖАЛОВАНІЕ ЗНАКОВЪ ОТЛИЧІЯ КРАСНОГО КРЕСТА.

Ея Императорскому Величеству благоуго-  
дно было пожаловать знаки отличия Красно-  
го Креста слѣдующимъ лицамъ:

*Первой степени:* Ея Императорскому Высо-  
честву Государынѣ Великой Княгинѣ Цеса-  
ревнѣ; Ея Императорскому Высочеству Ве-  
ликой Княгинѣ **Марії Александровнѣ**, Гер-  
цогинѣ **Эдинбургской**; Ея Императорскому Высочеству Великой Княгинѣ **Марії Павло-  
внѣ**; Ея Величеству Королевѣ Биркенбер-  
гской **Ольѣ Николаевнѣ**; Ея Император-  
скому Высочеству Великой Княгинѣ **Алек-**

**сандрѣ Іосифонвѣ**; Ея Императорскому Вы-  
сочеству Великой Княгинѣ **Александру Не-  
тровнѣ**; Ея Императорскому Высочеству Ве-  
ликой Княгинѣ **Екатеринѣ Михаиловнѣ**; Ея  
Императорскому Высочеству Принцессы **Еве-  
гініи Максимилюановнѣ Ольденбургской**; Ея  
Императорскому Высочеству Принцессы **Марії**  
**Максимилюановнѣ Ваденской**; предсѣ-  
дательницамъ с.-петербургскихъ дамскихъ ко-  
митетовъ: графинѣ **Е. Ф. Тизенгаузенъ**,  
графинѣ **Н. Д. Протасовой**; графинѣ **Е. Н. Гейденѣ**; предсѣдательницамъ с.-петербургска-  
го лазаретнаго комитета **А. Н. Мальцевой**.  
Завѣдывающимъ центральными складами: въ  
Москвѣ — **М. В. Дурново**, въ С.-Петербургѣ —  
баронессѣ **Э. Ф. Раденѣ**. Предсѣдател-  
ицамъ дамскихъ комитетовъ: варшавскаго:  
графинѣ **Е. П. Коцебу**, виленскаго **А. С. Альбединской**; маріинскаго (рѣ Москва): **Е. К. Востанджджо**; московскаго: княгинѣ **Н. В. Трубецкой**. Предсѣдателницамъ дам-  
скихъ кружковъ: с.-петербургскаго: графинѣ **С. А. Вобринской**; московскаго: **М. Н. Ман-  
суровой**; одесскаго: графинѣ **О. В. Леваш-  
евой**. Товарицамъ предсѣдательницъ первого  
дамскаго комитета въ Петербургѣ: графинѣ  
**Е. П. Кочубей** и лазаретнаго — гофмейстери-  
и-княгинѣ **М. А. Вяземской**.

*Второй степени:* Ея Императорскому Вы-  
сочеству Принцессы **Еленѣ Георгіевнѣ Мѣ-  
клленбург-Стрелицкой**. Лицамъ, принимав-  
шимъ участіе въ дѣятельности с.-петербург-  
скаго центральнаго склада, а именно: дочери  
д. тайи, сов. **Аннѣ Цеймернѣ**; дочери  
генераль-лейтенанта **Эмилии Скальонъ**; вѣ-  
вѣ полковника **Аннѣ де-Корваль**; женѣ пол-  
ковника **Эмилии Боголюбовой**; вдовѣ стат.  
совѣт. **Елизаветѣ Рей**; женѣ кол. сов. **Ека-  
теринѣ Шалѣвѣвой**; женѣ кол. ассес. **Ма-**

рии Серафимович; дочери кол. ассе. Клавдия Андреевой; купеческой дочери Марии Куликовой; купеческой дочери Вирь Морской и купеческой дочери Елены Эгерть.

### ВЫСОЧАЙШИЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ «Собраниі узаконеній и распоряженій правительства» напечатаны:

Въ № 113 и 114.

№ 427.—1878 года марта 29-го.—Высочайшее утвержденіе положенія комитета по дѣламъ Царства Польскаго.—Объ измѣненіи нѣкоторыхъ параграфовъ устава Варшавскаго и Лодзинскаго кредитныхъ обществъ.

№ 428.—1878 года апреля 29-го.—Высочайшее повелѣніе.—О возведеніи платы за скоеконтныхъ пансионеровъ въ училищѣ св. Елены.

Въ № 115.

№ 432.—1878 года апреля 29-го.—Высочайшее повелѣніе.—Объ интенданскихъ транспортахъ.

№ 433.—1878 года мая 6-го.—Высочайшее повелѣніе.—О принятии пожертвованій, сдѣланнаго купцомъ Тарасовымъ.

### УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕГО СЕНАТА.

Въ губернскомъ правлѣніи получены указы правительствующаго сената:

1. Отъ 16-го мая. О порядкѣ сношеній судебніхъ слѣдователей съ высшими государственными установлениями.

2. Отъ 16-го мая. Съ приложеніемъ Высочайшихъ утвержденійныхъ штатовъ дружинъ государственного ополченія и управлениія начальника губернскаго ополченія.

3. Отъ 26-го мая. О числѣ людей, потребныхъ для пополненія арміи и флота въ 1878 году.

4. Отъ 26-го мая. О привлеченіи къ исполненію воинской повинности, въ случаѣ недобора въ срѣдѣ еврейскаго населения, лицъ сего исповѣданія, пользуясь льготою первого разряда по семейному положенію.

Означенные указы напечатаны въ № 113 и 117 «Собраниі узаконеній и распоряженій правительства».

### Движеніе по государственнѣй службѣ.

#### ОПРЕДЕЛЕНИЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства юстиціи, отъ 8-го мая № 18, назначено: состоящій при министерствѣ, коллежский секретарь Аменитскій — исправляющимъ должность судебнаго слѣдователя Повѣнѣцкаго уѣзда. Переводится: исправляющимъ должности судебніхъ слѣдователей: Повѣнѣцкаго уѣзда Бабиковъ, 2-го участка Каргопольскаго уѣзда, губернскій секретарь Строевъ и временнаго по Киевской губерніи, коллежскій секретарь Школьренко, исправляющимъ должности судебніхъ слѣдователей: Бабиковъ 1-го участка Петрозаводскаго уѣзда, Школьренко — 2-го участка Каргопольскаго уѣзда и Строевъ — временнаго по Киевской губерніи.

— Приказомъ по вѣдомству того же министерства, отъ 21-го мая № 20, приглашается къ участію въ Повѣнѣцкое уѣздное по крестьянскимъ дѣламъ присутствіе, почетный мировой судья, капитант Николай Дмитревскій.

— Петрозаводскимъ губернскимъ тюремнымъ комитетомъ, въ присутствіи Олонецкой казенной палаты, 26 июня 1878 г. назначены торги, съ переторжкою черезъ три дни, на постройку для тюремъ Олонецкой губерніи одежды, бѣлъя и обуви на сумму 2158 руб. 47½ коп. Желающіе взять этотъ подрядъ благоволить явиться въ дни торга съ законными залогами и скѣдѣніями о своемъ званіи. Образцы заготовляемыхъ вещей желающіе могутъ видѣть во всякое время, за исключеніемъ воскресныхъ и праздничныхъ дней, въ губернскомъ тюремномъ комитѣте (3).

#### Продажа имѣній.

Огъ С.-Петербургскаго Губернскаго Правленія объявляется, что во исполненіе указа Правительствующаго Сената, для удовлетворенія каменаго взысканія въ суммѣ 739 р 27½ к., будетъ вновь продаваться съ публичныхъ торговъ каменный домъ настѣнниковъ мѣщанина Симона Рисѣцкаго, Ароны Абрамова, Левика Якобова Рисѣцкихъ и Иаки Мовшева Симкина, состоящей Могилевской губерніи Оршанскаго уѣзда, 4-го стана, въ мѣстечкѣ Любовицахъ; домъ этотъ одно-этажный, крытъ гонтомъ длины 9½, а ширины 5½ аршинъ при семъ сѣнѣ и сарай, земли числится въ длину 17 и въ ширину 10 саж., которая принадлежитъ потомственному почетному гражданину Фирсанову и отдана въ аренду, оценено 2320 р. Продажа эта будетъ производиться въ срокъ торга (12) Сентября 1878 г., съ переторжкою черезъ три дни, въ Присутствіи С.-Петербургскаго Губернскаго Правленія, въ которомъ желающіе могутъ разсмотривать описи и другие бумаги, до продажи сей и публикаціи относящіяся.

### Объявленія.

#### ТОРГИ.

Вытегорская учителская семинарія, находящаяся въ г. Вытегре Олонецкой губерніи вызываетъ желающихъ принять на себя постройку деревянного двухъ-этажнаго дома на каменномъ фундаментѣ на сумму 15,077 р. 90 к. Желающіе торговаться могутъ явиться сами лично или прислать довѣренныхъ съ закопчами довѣренностями, съ благонадежными залогами на ¼ часть подрядной суммы и документами о ихъ звани и правахъ на торговлю, или же подать объявление въ запечатанныхъ конвертахъ согласно формѣ приложенной къ 1909 ст. 1 ч. X т. св. зак. изд. 1857 г. не позже 12 ч. дня въ назначеніи при Вытегорскомъ полицейскомъ управлѣніи торговъ 20 съ переторжкою 24 июня сего 1878 года. Вѣдомости о количествѣ потребностей и ковидѣніи въ поставку оныхъ и въ производство работъ будутъ предъявляемы до торговъ въ учителской семинаріи, а по наступлении сихъ въ полицейскомъ управлѣніи (3).

**Приложение.** При симъ № прилагаются о сихъ лицахъ, имѣль и капиталъ прибавленія губернскихъ вѣдомостей къ № 20. Владимірскихъ, 33 Таврическихъ, 52 Лифляндскихъ, 19 Тобольскихъ, 20 Новгородскихъ, 38 Рязанскихъ, 20 Московскихъ, 33 Волынскихъ и 21 Варшавскихъ.

За вице-губернатора,  
совѣтникъ Кавержевъ.

Редакторъ Поповъ.

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ХРОНИКА.

**С.-ПЕТЕРВУРГЪ.** — Вюллетені о состояніи здоровъя Ея Величества Государыни Императрицы — 29-го мая, въ 8 час. утра. Лихорадочное состояніе уменьшилось; накопленіе жажды въ полости груди не прибавляется; почъ менѣе тревожна; слабость увеличилась.

30-го мая, въ 8 час. вечера. Лихорадочное состояніе постепенно и продолжаетъ уменьшаться; плеуритический эксудатъ несколько убавился; почъ тревожна; силы не прибавляются. Лейбъ-медикъ Боткинъ.

**Придворныя извѣстія.** — Его Императорское Высочество Государь Великий Князь Николай Николаевичъ Старший изволилъ выѣхать изъ С.-Петербурга въ с. Знаменское.

**Полковый праздникъ.** — 25-го мая, какъ сообщаетъ „Русск. Инв.“, по случаю храмового праздника лейбъ-гвардии уланскаго полка, состоялся въ Петергофѣ, въ присутствіи генералъ-фельдмаршала Его Императорскаго Высочества Главнокомандующаго войсками, первовный парадъ сводному дивизону полка.

Ровно въ полдень Великий Князь прибыль къ полку, построенному въ конномъ строю на кадешкомъ плаку, покосимъ вокругъ анала: правый фасъ составилъ марсовой эскадронъ, средний — запасной и лѣвый — молодые солдаты со школою солдатскихъ щитовъ. Но объѣдѣ выстроенныхъ частей начался молебенъ, по окончаніи которого Его Императорское Высочество, сопровождая протоіерея, окроплявшаго уланъ, вновь обошелъ ихъ ряды. Затѣмъ, при звукахъ полковаго марша, дивизонъ былъ пропущенъ Великимъ Княземъ справа по три, удостоясь „спасибо“ за тѣхъ молодежныхъ видъ, въ которомъ при этомъ всѣ чины представились Августинишу шефу. Обойдя казармы и оставилъ изъ помѣщеній запасного эскадрона, Его Императорское Высочество изволилъ, съ чаркой въ руѣ, поздравить уланъ съ ихъ храмовыми праздниками и провозгласить здоровье Государя Императора. Дружными, долго неумолкающими „ура!“ были встрѣченъ этотъ добрый для каждого тостъ, постъ котораго Его Высочество благоволилъ пить за благополучіе и славу полка, и отдать на то командръ запасныхъ частей полка, полковникъ Скалонъ, предложилъ „здравіе Августинишу шефа“. Войди въ помѣщеніе офицерскаго

собранія, Его Высочество милостиво принялъ просьбу надничихъ офицеровъ — раздѣлить съ ними уже приготовленный къ тому времени зактрактъ. Окруженный уланами, во главѣ которыхъ были Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Николай Николаевичъ и герцогъ Лейхтенбергскій, Евгений и Георгій Максимилиановичи, Великій Князь Главнокомандующій осчастливилъ многихъ изъ нихъ ласковымъ словомъ. Въ ответъ на тостъ Его Высочества за здоровье Государя Императора раздалось громкое, долго искрикающееся „ура!“, слившееся со звуками народнаго гимна. Второй тостъ былъ предложенъ Великимъ Княземъ „за славу полка“, причемъ Августиниши шефъ, съ похвалою отозвавшись о доблести и храбrosti всѣхъ чиновъ его, находящихся въ составѣ дѣйствующей арміи, изволилъ высказать несомненную уверенность, что молодежь полка, подражая своимъ старшимъ товарищамъ, поддержитъ нынѣ упомянутую за полкомъ славу. Вспоминали обѣ офицерахъ, заслужившихъ въ рядахъ л.-гв. уланскаго полка въ послѣднюю турецкую войну особы боевыхъ отличій, Его Высочеству благородно было благодарить наличныхъ представителей и милостиво съ каждымъ изъ нихъ чокнуться. Провозглашеній затѣмъ полковникомъ Скалономъ тостъ за здоровье „Шефа, Главнокомандующаго генералъ-фельдмаршала“, вызвалъ восторженное „ура!“ Къ общему сожалѣнію, Великий Князь, не окончивъ еще въ силахъ, вынужденъ былъ до окончанія завтрака оставить собрание, сѣвша на приготовленный для него экстренныи пойздъ. При дружномъ „ура!“ уланы на рукахъ вынесли своего шефа до экипажа.

**Предстоящая народная перепись.** — Въ „Вечерней Газетѣ“ пишутъ: Въ вышѣнѣмъ году центральнымъ статистическимъ комитетомъ возложено на мѣстные комитеты составление подробныхъ списковъ населенныхъ мѣстъ губерній, что необходимо для предполагаемой въ будущемъ году общей народной переписи. Всѣ комитеты должны будутъ составить новые списки по единому общему образцу, иѣсколько отличному отъ того, который принялъ быть прежде, такъ какъ новая перепись должна совершенно отличаться отъ переписи 1859 года и доставить съѣдѣнія, необходимыя для рѣшенія вопроса о податяхъ въ другихъ реформахъ, о воинской повинности, сельско-хозяйственныхъ и другихъ. Самая перепись будетъ произведена въ январѣ 1879 года, когда возможно будетъ воспользоваться для этого услугами студентовъ и др. образованыхъ людей и когда вообще народонаселеніе находится на мѣстахъ своего постоянного жительства. Перепись предполагается сдѣлать одновременно, почему подготовительная къ

ней работы должны быть окончены въ извѣстномъ сроку.

**Жукъ — истребитель картофеля.** Въ Соединенныхъ Штатахъ Сѣверной Америки появилось въ недавнее время неѣкое, извѣстное въ науцѣ подъ именемъ дифтери, а на простомъ языке постѣять название картофельный жукъ. Несколько лѣтъ уже сразу оно опустошаетъ таинъ картофельныхъ полей и плантаций; переходить цѣлыми массами съ опустошенаго поля на новое место, оставляя при этомъ вездѣ, где побываетъ, свое потомство въ безчисленномъ количествѣ. Но отзывать учёныхъ изѣдователей, одна пара жуковъ производитъ въ одно лѣто до трехъ миллиардовъ насѣкомыхъ. При такой чрезвычайной способности къ размноженію, онъ, действительно, явился страшнымъ пугаломъ для народа. Послѣдствіемъ его появленія въ Америкѣ было то, что картофель никогда не доходилъ до нѣбывалой цѣли.

Если онъ случайно будетъ занесенъ въ Россію, то появление его у насъ примѣтъ несомнѣнно характеръ народнаго бѣдствія. Картофель у насъ имѣтъ весьма важное значеніе въ народномъ хозяйствѣ — прежде всего, какъ одинъ изъ главныхъ предметовъ потребленія огромнѣй массы народа и, во вторыхъ, служитъ, также въ большемъ количествѣ, материаломъ для изготавленія некоторыхъ экономическихъ составовъ. Поэтому народу нужно быть на сторожѣ и встрѣтить не желанаго гостя лучше вполнѣ приготовленными, чѣмъ быть самому застигнутымъ врасплохъ неожиданнымъ его нападеніемъ.

Вѣроятность же его занесенія въ Россію очень велика, несмотря на запрещеніе ввоза картофеля изъ Америки и на тщательный осмотръ всѣхъ судовъ, приходящихъ оттуда. Самымъ неопровергнутымъ доказательствомъ этого служитъ тотъ фактъ, что въ самое позднѣйшее время онъ всетаки былъ занесенъ въ Пруссію изъ Америки, несмотря на всѣ строгія оборонительныи мѣры правительства къ его занесенію и только, благодаря бдительности и предусмотрительности самого народа, онъ былъ совсѣмъ истребленъ, успѣвъ уже занять впрочемъ участокъ картофельного поля до четырехъ десятинъ. Весьма важно, поэтому, уметь узнавать этого жука въ случаѣ, если онъ появится и отличить его отъ другихъ насѣкомыхъ, съ тѣмъ, чтобы своевременно принять энергичныи мѣры для его уничтоженія, на первыхъ же порахъ введенія, а не давать ему размножаться до того, когда борьба съ нимъ будетъ тщетна и безуспешна. Коротенько описаніе его ипиншаго вида, его права, наконецъ, испытаетъ

мыхъ средствъ къ его истребленію, для хо-  
зяевъ, для народа будетъ не безполезно.

Зиму жукъ проводитъ въ землѣ, въ видѣ насѣкомаго, на различной глубинѣ, доходящей до 12 дюймовъ. Съ наступленіемъ теплыхъ дней, насѣкомое выходитъ на свѣтъ Божій, изъ своего зимняго помѣщенія, когда почта совсѣмъ растаетъ. Первые отпрыски картофельнаго растенія принадлежатъ насѣкомаго, случается даже, что оно разцарапливаетъ землю, чтобы добить его себѣ въ пищу, еще до выхода растенія на поверхность. На первыхъ развернувшихъ листьяхъ рас-  
тепія самки кладутъ яички (изъ нижней обычновено стороны листика), которая бываютъ овальной формы темнокраснаго цвѣта и расположены кучками отъ 10 до 40 штукъ. Двѣй черезъ восемь изъ яичекъ выходятъ личинки, сначала темнокраснаго цвѣта, пе-  
редеходящаго потомъ въ свѣтлоказнай съ двумя рядами черныхъ пятенъ по бокамъ и съ ножками, головкой и оконечностью, ту-  
зовища тоже чернаго цвѣта; личинки не имѣютъ крыльевъ. Чрезъ двѣ—три недѣли личинки достигаютъ предѣла своего роста и уходятъ въ землю, въ которой превращаются въ куколки, а затѣмъ уже въ насѣкомыхъ. Окрупнившееся насѣкомое по величинѣ своей достигаетъ около одной пятой части верши-  
ки; тѣло у него овальной формы, сверху полуокругло-выпуклое, безволосое, нѣсколько блестящее, темнокраснаго цвѣта, имѣетъ пять толстыхъ усиковъ чернаго цвѣта; того-  
же цвѣта глаза и серповидное пятно на лбу. На верху грудного щита одинадцать черныхъ пятнышекъ, изъ коихъ среднее наиболѣшее и имѣетъ такой видъ: V. На брюш-  
ной поверхности имѣется много точекъ и пятнышекъ тоже чернаго цвѣта, расположенныхъ въ поперечные ряды. На верхнихъ свѣтлозеленыхъ крыльяхъ находится одинадцать черныхъ полосокъ, изъ коихъ средняя проходитъ на шѣфъ крыльевъ. Всѣ самцы въ выдающихся признакахъ, по которымъ можно узнать картофельнаго жучка въ томъ случаѣ, если бы хозяинъ полѣ или огорода замѣтилъ уничтоженіе листьевъ картофельнаго растенія. Самое насѣкомое, по произведеніямъ наблюденийъ, оказывается не такъ прохорливъ, какъ его личинка.

Средствами къ его истребленію могутъ служить тѣ, которыя принимались противъ жучка въ Америкѣ и тѣ изъ нихъ, которыхъ не требуютъ большихъ издержекъ. Сюда относится, во первыхъ, механический способъ: насѣкомыхъ и личинокъ собираютъ съ листьевъ картофельнаго растенія руками, бросаютъ обмыкновенно въ какой-нибудь сосудъ съ водой и послѣ раздавливаютъ ихъ деревянными щипцами. Яички дорифоры необхо-

дно также раздавливать, синеви пурпурную съ листьевъ. Во время лѣтней жары можно истряхивать растеніе, отъ чего личинки, упавъ на сухую почву должны погибнуть; такъ какъ, ей трудно бываетъ зарываться въ отвердѣвшую и разгоряченную землю для превращенія въ куколку. Все это не трудно сдѣлать особенно на первыхъ порахъ появленія картофельнаго жучка. Второе средство состоитъ въ мѣрахъ предосторожности: осенью на картофельныхъ поляхъ или грядахъ огородовъ слѣдуетъ раскладывать кучами солому или сухие стволы картофельнаго растенія, куда жучки собираются изъ зимы и, затѣмъ, легко могутъ быть истреблены огнемъ. Кро-  
мѣ того, одинъ ученый совѣтуетъ обсыпать первые отпрыски молодаго растенія смѣсью золы съ куринымъ пометомъ, что по его мнѣнію, удаляетъ отъ растенія жучковъ, у-  
прѣплъя вѣтъ съ тѣмъ, самое растеніе. За-  
тѣмъ, предостерегаютъ садить картофель два года сряду на одномъ и томъ же мѣстѣ. Наконецъ, на помощь народу въ борьбѣ съ этимъ насѣкомымъ приходитъ и сама приро-  
да въ образѣ птицъ и такихъ же насѣкомыхъ, какъ и оно само. По этому, нужно всячески способствовать размноженію естес-  
твенныхъ враговъ картофельнаго жучка и щадить ихъ. Воронъ, напримѣръ, охотится на жучка не только лѣтомъ, когда онъ сидитъ на листьяхъ растенія, но и позднею осенью, когда онъ зарывается въ землю. Пе-  
репелки, утки и кури также имѣютъ охоту ла-  
комиться имъ. Изъ научообразныхъ — пауки съ длинными ножками и паразитный клещъ, ис-  
пользующий окрылившагося насѣкомаго. Изъ жестокрылыхъ истребляетъ яички жучка насѣкомое, известное въ породѣ подъ именемъ Божіей коропки. Даже есть его врагъ и изъ пресмыкающихся — это обыкновенная жаба. Необходимо также обратить вниманіе и на то важное обстоятельство, что жукъ въ Америкѣ живетъ уже нѣсколько лѣтъ, и тамъ, где онъ истребить весь картофель, нападаетъ и на другія растенія, напримѣръ, капусту. Слѣдовательно опасность которой онъ угрожаетъ своимъ появленіемъ и своими способностями къ быстрому размноженію и распространенію вслѣдствіе передвиженій, а также, увеличеніемъ для себя растительной пищи, очень велико и по этому тѣ мѣры, какія рекомендуютъ наимъ люди, испытавшие это зло, нужно принять къ свѣдѣнію и энер-  
гически употреблять ихъ въ свое время.

## Олонецкая Лѣтопись.

### ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

#### Приглашеніе къ пожертвованію.

Олонецкій губернаторъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что всѣ лица, желающія дѣлать какія-либо пожертвованія на военные потребности, могутъ во всякое время доставлять таковыя въ канцелярію губернатора, помѣщающуюся въ казенномъ домѣ, на Петровской площади.

**Объявление о подпісці на пріобрѣтеніе морськихъ судовъ добровольного флота.** — Отъ Олонецкаго губернатора объявляется, что по ходатайству Императорскаго общества для содѣйствія русскому торговому мореходству, открыта подпіска на пріобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота. Пріемъ пожертвованій производится въ канцелярии Олонецкаго губернатора, у Петрозаводскаго полиціймайстера и у всѣхъ уѣздныхъ исправниковъ.

**Пожертвованія на пріобрѣтеніе морскихъ судовъ добровольного флота** — поступили отъ слѣдующихъ лицъ: крестильщ: Каномской волости В. Архипова 1 р., Шерпіева 25 к., Петровичева 1 р., С. Карзина 1 р., М. Перехода 50 к., Т. Кирилова 50 к., крестильщ: Горскаго общества 67 р. 35 к., Заостровскаго общества 27 р., воинскихъ чиновъ Лодейновольской мѣстной команды: маюра Байкова 1 р., штаб-капитана Куликова 62 к., Палена Любимскаго 15 к., Николая Веселевскаго 15 к., Панкратія Лукичева 15 к., Александра Байко 5 к., Максима Артемьева 5 к., Сидора Иванова 20 к., Павла Васильева 10 к., Ильи Роцина 10 к., Якова Бризгалова 10 к., Ивана Хотѣва 5 к., Павла Яшина 10 к., Эліаша Скрипинскаго 5 к., Югана Кабера 5 к., Ивана Рубаева 5 к., Василья Конкина 5 к., Николая Нѣлова 10 к., Ивана Титкова 10 к., Щепана Фальбрехта 5 к., Захара Симакова 4 к., Юрія Карисона 5 к., Павла Кивѣ 10 к., Марта Альберта 10 к., Богумира Крона 5 к., Андреяна Абрамова 5 к., Егора Алексѣева 5 к., Николая Портного 10 к., Шимонъ Лужника 5 к., Бѣрка Рахмана 15 к., Орко

Иотовского 5 к., Мефодія Юдина 3 к., Захара Мартынова 7 к., Федора Петелина 5 к., Петра Красильникова 5 к., Ивана Дементьева 5 к., Ивана Никитина 10 к., Василья Воробьеву 5 к., Егора Колесова 5 к., Василья Гурова 4 к., Семена Фролова 5 к., Андрея Самозерова 5 к., Михаила Шижицкого 5 к., Алексея Семенова 6 к., Михаила Юроплева 10 к., Никиты Пухлоева 5 к., Андрея Лазарикова 10 к., Андрея Васильева 6 к., Ивана Ганникова 10 к., Петра Акимова 5 к., Федора Перфильева 5 к., Ивана Сарасова 10 к., Андрея Тихонова 5 к., Ивана Сементова 10 к., Петра Амозова 5 к., Дмитрия Акимова 10 к., Василья Павлова 5 к., Федора Рябова 5 к., Егора Сытова 3 к., Николая Богданова 5 к., Петра Харичева 10 к., Тита Григорьева 10 к., Тимофея Алексеева 5 к., Павла Филичева 3 к., Ивана Лобова 4 к., Егора Омелюшкина 5 к., Тимофея Леонтьева 4 к., Федора Иванова 5 к., Василья Агапитова 10 к., Василья Андреева 10 к., Панкратия Евстафьева 5 к., Сергея Ильина 5 к., Алексея Ильинчева 5 к., Василья Качалова 3 к., Тимофея Климова 5 к., Григория Кудрявцева 10 к., Константина Макарова 10 к., Петра Миронова 10 к., Никифора Сережантова 5 к., Ефима Петрова 7 к., Архипа Машечева 10 к., Ефима Самакова 10 к., Михаила Троцкова 8 к., Андрея Филина 15 к., Григория Александрова 8 к., Дмитрия Харина 8 к., Федора Стегалова 10 к., Никифора Михайлова 5 к., Павла Гаврилова 10 к., Олонецкого акцизного надзирателя Брохова 50 р., чиновника Вытегорского полицейского управления 5 р. 27 к., разных лиц Вытегорского уезда 64 р. 35 к., акцизного надзирателя Вознесенского участка 10 р., преобразователя Каргопольского городского училища 1 р. 51 к., Каргопольского исправника 2 р., его же 25 р., его же 10 р., его же 3 р., пристава Вытегорского уезда Николаевского 7 р. 87 к., жителей селения Вознесенья: В. Фотина 1 р., С. Рыженкова 20 к., И. Шетникова 20 к., М. Иманова 5 к., В. Лашукова 15 к., А. Богачева 10 к., К. Скатова 5 к., И. Мошникова 20 к., Ф. Симанова 10 к., С. Проказова 5 к., И. Луккинова 10 к., Крылова 65 к., Олонецкой губернской земской управы ассигнованные чрезвычайнымъ Олонецкимъ губернскимъ земскимъ собраниемъ 1000 р., купца Д. П. Захарьева 100 р., чиновниковъ Олонецкаго губернского по крестьянскимъ дѣламъ приставы 3 р., Вытегорского 1 гильдии купца В. М. Магибѣва 500 р., лѣсничаго Стасевича 25 р., лѣсничаго кондуктора Рачученкова 5 р., лѣсной стражи 9 р., препроказденные княземъ В. О. Шаховскимъ, собранные въ г. Вытегре въ пользу добровольнаго флота изъ-

мѣнь обѣда, предложеннаго обществомъ г. Онегскому по случаю его отѣзда изъ г. Вытегры 77 р. 16 к., лѣсничихъ: Гемельмана 5 р., Разеудова 5 р. и лѣсной стражи 2 р.; итого 2019 р. 76 к. Съ прежде же поступившими 3350 руб. 73 коп.

**Подписка на крейсеры.**—(Письмо въ редакцію Олонецкихъ губернскихъ вѣдомостей). Носящійше по распоряженію Ледейно-польскаго уѣзднаго исправника приглашеніе къ пожертвованію на приобрѣтеніе и сооруженіе добровольнаго флота, устраиваемаго подъ надзоромъ Государя Наслѣдника Цесаревича, жителями Каномской волости принятъ было весьма сочувствіемъ: въ пѣсколько дней принесено пожертвованій обществами: Горскими, состоящими изъ 449 душъ 67 р. 35 к., Заостровскимъ изъ 180 душъ 27 р., Сермакскимъ изъ 400 душъ 100 р., Тененскимъ изъ 100 душъ 10 р., Яндескимъ изъ 200 душъ 10 р., Тереховскимъ изъ 411 душъ 100 р. и Пиркинскимъ изъ 305 душъ 61 р.; итого 7 обществъ пожертвовали 375 р. 35 к. Деньги эти, исключая 61 руб. отъ Пиркинского общества, внесены въ уѣздное казначейство 23 и 31 сего мая.

Говоря о пожертвованіяхъ, нельзя умолчать о томъ живомъ сочувствіи, какое питается въ сердцѣ своемъ крестьянское населеніе къ защитѣ своего роднаго отечества и какъ оно любить своего батюшку Царя: когда крестьяне на сельскихъ сходахъ предложено было о пожертвованіи, то они всѣ единодушно откликнулись готовыми жертвовать и вносили тутъ же кто что могъ, говори при этомъ, что мы не только рады жертвовать деньгами, но и готовы стать грудью противъ врага своего, если того потребуетъ власть Царская. Приношеніе жертвы производилось такъ усердно и поспѣшно, что крестьяне, не имѣвшіе на сходѣ при себѣ денегъ, испрашивали таинственные другъ у друга займообразно и сряду вносили.

Все это, мнѣ какъ очевидцу, не только даетъ поводъ, но и невольно заставляетъ поставить въ извѣстность объ этой щедрой жертвѣ, принесенной отъ искреннаго сердца на защиту своего отечества и пожелать, да бы остальные общества русскаго населенія, откликнувшись на это благое дѣло, съ такимъ же живымъ сочувствіемъ, какъ и крестьяне Каномской волости.

Каномский волостной писарь С. Карзинъ,  
31 мая 1878 г.

**Приношенія въ Олонецкій Музей.**—Отъ пристава 1-го стана Олонецкаго уезда В. П. принесены въ даръ Олонецкому Музею, устроенному при губернскомъ статистическомъ комитетѣ, старые русскіи монеты:

1) Серебрянія: рубль—крестовикъ, чекана 1801 года, съ надписью: "не вѣнь, не вѣнь, а имени твоему", и полтина, чекана 1747 года.

2) Мѣдни: пять копѣекъ—1773 года; двѣ копѣйки—1797 и двѣ копѣйки 1801 года.

Предѣдатель губернскаго статистического комитета — Олонецкій губернаторъ, доволяясь обѣ этомъ до всесобщаго сѣдѣнія, считаетъ долгомъ объявить свою благодарность жертвователю, за сдѣланное имъ для Олонецкаго Музея приношеніе.

**Новое изобрѣтеніе.**—Недавно выдана служащему въ Олонецкой губерніи кондукторомъ Іосифу Андреевичу Милевскому привилегія на изобрѣтенный имъ *регуляторъ часовъ съ компасомъ*, служащий для показанія стрѣлъ часовъ во всякой мѣстности, замѣщающій собою часы въ солнечное время, угломѣрный инструментъ и компасъ для показанія странъ свѣта. Регуляторъ этотъ удобенъ для ношения въ карманѣ жилета, какъ часы. Продается, вмѣстѣ съ настѣвлениемъ къ его употребленію, по слѣдующимъ цѣнамъ: мѣдный 3 р., ст. агатомъ 4 р., съ агатомъ болѣе 5 р. Требованія адресуются: въ г. Вытегру, Іосифу Андреевичу Милевскому.

#### Метеорологическія наблюденія въ г. Каргопольѣ, (апрѣль, 1878).—Температура.

Самая высшая:

3 и 4 апрѣля . . . . .	+9°
18 . . . . .	+5°
27 . . . . .	+5°

Самая низшая:

7 апрѣля . . . . .	-15°
17 . . . . .	-8°
21 . . . . .	-4°

Средняя:

первой трети . . . . .	-2,04°
второй . . . . .	-0,53°
послѣдней . . . . .	+0,53°
за мѣсяцъ . . . . .	-0,69°

Средняя температура пытшаго апрѣля была ниже, т. е. холоднѣе, средней температуры апрѣля мѣсяца предшествовавшихъ лѣтъ: 1877 года на 2,34°, 1876 года на 2,47°, 1875 года на 1,25° и 1874 года на 3,03°.

**Состояніе атмосферы.** 1, 2, 3, 4, 5, 6, 8 и 9 числа пасмурно-облачно; 7 и 10 ясно; 11 облачно; 12, 13, 14 и 20 пасмурно-об-

зачто: ясно 15-19; 21, 36 и 30 пасмурно-облачно; 27 и 28 облачно; 29 ясно.

**Метеорологические осадки.** Снегъ падалъ 1, 2, 3, 6, (снегу въ послѣдний разъ выпало много, на 3 вершка глубиной, такъ что установились отличные зимние пути), 8, 9, 12, 20, 21, 22, 23, 26 и 30.

**Вѣтры.** Сѣверный слабый 1, 7 и 10 числа; западный слабый 2, 3 и 4; восточный умеренный 5 и 6; юго-западный умеренный 8, сѣверо-западный слабый 9. Сѣверный умеренный 11, слабый 12, 17, 19 и 20; сѣверо-восточный слабый 13; восточный слабый 14, 15 и 16; безвѣтrie 18 числа. Сѣверный слабый 21, 22, 23 и 30; восточный слабый 24, 25 и 26; сѣверо-западный слабый 27 и 28; западный слабый 29 числа.

Весна нынѣшняго года была холодная и продолжительная. Съ 6-го апрѣля начались сильные морозы, достигшіе 7 числа  $-15^{\circ}$  по Рѣ., 11 апрѣля они уменьшились до  $-3^{\circ}$  и такая температура держалась до 30 числа, только по утрамъ ртуть въ термометрѣ опускалась до  $-8^{\circ}$ .

Рѣка Онега вновь замерзла на пространствѣ отъ озера Лаче до плававшаго городскаго моста изъ Баргополья, а вскрылась вторично 16 числа. Лѣсныя рѣчки: Нийдома, Лейбуша, Волга или Волошка, Вохтома, Вондуша, Нименга, Лельма, Лепнина, Лекшма, Чурягга, Елгома, Канакина, Чаккинга, Шеккма, Чучекса и Ковжа вскрылись къ 22 апрѣля. Озера же тронулись и по нимъ безопасно ходили въ саняхъ.

Савыя проселочными дорогами (отъ Рягова до Елгомы—140 вер., отъ Нименска до Ваддѣва—90 вер., отъ Вохтомы до Вади и оттуда до Ковжи и Ольского постога), уѣзда, держались до 23 апрѣля, въ лѣсахъ же повсюду лежали снѣгъ до конца мѣсяца и по насту была хорошая пада.

Снѣгъ на поляхъ разсталъ: въ южной полосѣ уѣзда къ 26, а въ сѣверной къ 30 числу апрѣля. Въ Риговскомъ приходѣ и около города, несмотря на то, что земля не совсѣмъ отталила въ глубокихъ слояхъ не совсѣмъ обсохла съ поверхности, пахать начали 29 числа, въ силу народнаго предрасудка—не начинать работы въ посѣдѣльникѣ, который пришелся 1-го маю.

Перемѣны погоды имѣли не совсѣмъ благоприятное влияніе на народное здоровье, появился простудный болѣзни: ревматическая горячка, катарральна горячка, реуматизмъ и ломота, воспаленіе плевры и легкихъ, воспаленіе тѣла, воспаленіе околозубныхъ и подздѣстничныхъ железъ, рожа, тифоидная

горячка, гриппъ, коклюшъ, болѣзни кишечного канала, корь, скарлатина и острыя изъязвленія сыпи.

Ф. Селицкий.

### Пароходство.

**Г. Петрозаводскъ.** — 29-го мая, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Парис*; отправился обратно 30 числа.

— 1 июня, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Александъръ-Сибирскій*; отправился обратно 2 числа.

— 3 июня, прибылъ изъ С.-Петербурга пароходъ *Париана*; отправился обратно 4 числа.

### Судоходство.

**Г. Петрозаводскъ.** — Съ 29 мая по 5 июня:

	Суд.	Сойм.	Ботов.
оставалось въ гавани . . . . .	—	3	—
прибыло . . . . .	—	6	—
отбыло . . . . .	—	4	—
осталось въ гавани . . . . .	—	5	—

На прибывшихъ соймахъ привезены: на 4 скотъ и на 2—извѣстъ.

### Происшествія по губерніи.

**Нанесеніе побоевъ и ранъ.** 20 апрѣля, Вытегорскаго уѣзда, Шильдской волости, трое крестьянъ деревни Дураловы, нанесли тяжкіе побои крестьянину Ильѣ Вахрушину; причемъ проломили ему коломъ голову.

— Въ ночь на 25 апрѣля, Вытегорскаго уѣзда, Ухотской волости, въ деревнѣ Никифоровской, нѣсколько крестьянъ, зайди въ домъ крестьянину Фомы Осютина, нанесли ему и его женѣ побои.

— Въ ночь на 1 мая, въ городѣ Каргополь четверо мѣщанъ, разорившись между собою противъ караулъного дома провіантскаго магазина, произвели шумъ и буйство; при чёмъ одному изъ караулъныхъ, рядово-му Крехалеву разбили камнемъ голову.

**Убийство.** 30 апрѣля, Олонецкаго уѣзда, въ Рыпунской волости, на дорогѣ отъ города Одоцца къ деревнѣ Рыпунъ, во время происшедшій драки между цыганами—Финляндскими уроженцами Алексѣемъ и Яковомъ Малафеевыми, одинъ изъ нихъ, Алексѣевъ убитъ.

**Грабежъ.** 23 апрѣля, Петрозаводскаго уѣзда, Куваринскаго общества, у крестьянъ изъ деревни Дѣмбо-губы Василья Томимена,

во время возвращенія его въ пьяномъ видѣ изъ соседней деревни домой, ограблена вся одежда, по подозрѣнію, сопутствовавшими ему тремя крестьянами.

— 24 апрѣля, Каргопольскаго уѣзда, въ Олховскомъ обществѣ, на Архангельскомъ почтовомъ трактѣ, крестьянинъ деревни Савинской, Иаконъ Усовъ, былъ схваченъ пѣскольскими крестьянами, которые, нанеся ему побои, сорвали съ порога буяжникъ съ 20 р.

— Въ ночь на 2 мая, въ городѣ Петрозаводскѣ, въ домѣ мѣщанина Федорова, сождательница публичнаго дома ограбила унтер-офицера почтовой конторы Ильи Коласинкова фуражку и часы съ пѣнкою, стоящие 30 руб.

— 5 мая, Вытегорскаго уѣзда, у крестьянини Опежскаго уѣзда, Кохина, при проѣзжѣ его на почтовыхъ лошадяхъ съ Бѣлорусской станціи, во время сна, имѣніе, крестьянинъ Коштугской волости, отобралъ кошелекъ изъ кармана съ 93 руб. и затѣмъ вытолкалъ его изъ телѣги.

### Судебная Хроника.

**СПИСОКЪ ДѢЛАМЪ, НАЗНАЧЕННЫХЪ КЪ СЛУШАНІЮ ВЪ ПАЛАТѢ УГОЛОВНОГО И ГРАЖДАНСКОГО СУДА.**

Гражданскія.

На 8-е июня.

1) О вводѣ во владѣніе мѣщанина Парамонова имѣніемъ псаломщика Николаевскаго.

2) О вводѣ во владѣніе дворянинѣ Андрея Нефедова имѣніемъ Иванова.

3) О вводѣ во владѣніе купчиху Пелагею Леонтьеву имѣніемъ губернскаго секретаря Федора Клементьевъ.

4) О вводѣ во владѣніе мѣщанина Гаврилу Терехова имѣніемъ Терехова.

### Иностранная Извѣстія.

(Изд. Прав. Вѣсти).

**ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.**

**Верлинъ, 27 мая (8 июня).** По сообщенію вечернаго бюллетеня, вновь наступившее благоприятное此刻ное здоровье Императора Вильгельма, о которомъ было сообщено сегодня утромъ, продолжалось въ теченіи всего дня.

— 28 мая (9 июня). Въ бюллетенѣ, составленномъ въ 12 часовъ 30 минутъ пополудни, сказано: „Послѣ ночи, проведенной въ непрерывномъ покое, общее состояніе здоровья Императора Вильгельма удовлетворительно. Активная подвижность тѣла прорѣла большую энергию, несмотря на сохраняющееся чувство утомления. Онъ ходилъ прямой руки еще болѣе опала, однако чувствительна къ прикосновенію. Аппетитъ есть плохъ. Съ сегодняшняго числа ежедневно будетъ издаваться только по два бюллетена. Гауэръ, Лангенбекъ, Вильмъ“.

— Въ бюллетенѣ, составленномъ въ 8 часовъ 30 минутъ вечера, сказано: „Императоръ Вильгельмъ провелъ три часа въ постели, сидя въ кресльѣ, послѣ чего его величество почувствовалъ себя значительно оживившимся. Аппетитъ усиливается“.

— 29 мая (10 июня). Въ бюллетенѣ, составленномъ въ 6 часовъ 30 минутъ утра, объявлено: „Его величество всю ночь спалъ спокойно, всего съ двумя перерывами. Лангенбекъ, Вильмъ“.

. Константинополь, 29 мая (10 июня). Туристическое правительство категорически заявляетъ о подложности обварованного въ различныхъ европейскихъ газетахъ меморандума Порты относительно давленія, которое будто бы было оказываемо русскими со временемъ (во время?) переговоровъ о санкт-французскомъ мирномъ договорѣ. При этомъ прибавляютъ, что Порта никогда не обращалась ни къ кому съ такимъ документомъ.

Османь-паша назначень маршаломъ дворца, съ оставлениемъ въ званіи командующаго войсками. Сайдъ-эфенди назначенъ министромъ внутреннихъ дѣлъ.

**ГЕРМАНИЯ.** Всѣ немецкія газеты единодушно высказываютъ свое негодование по поводу вторичнаго покушенія на жизнь Императора Вильгельма. Но въ то время, какъ либеральные органы и теперь еще предостерегаютъ правительство отъ принятия исключительныхъ меръ, „Сѣверогерманскія Всесообщая Газета“ заявляетъ рѣкимъ тономъ, что пора уступокъ доктринѣ миновала. Называнная газета говоритъ: „Нѣмцы покушаются на жизнь своего Императора, всевидящимъ-двуихътиго старца, столь долго и милостиво хранимого Провиденіемъ! Въ настоящее время германскій народъ съ чувствомъ глубокаго стыда окружаетъ постель своего миститаго Императора, въ которую уложила его гнусная рука убийцы. Не можетъ быть спора, что такія чрезвычайныя события безусловно требуютъ и чрезвычайныхъ меръ. Надія иметь право наставлять

на принятииъ радикальныхъ и энергическихъ меръ противъ болѣзниныхъ явлений въ нашемъ государственномъ организмѣ. Заботиться о популярности тѣхъ или другихъ законопроектовъ теперь не время. Въ настоящую минуту всякия полумѣры должны быть отброшены. Даже наши злѣйшии враги за границей были поражены глубокимъ изумлениемъ, когда узнали, что 11 мая рука гнусного убийцы поднялась на Государя, обладающаго безусловнымъ правомъ на любовь и уваженіе всякаго нѣмца. Но что же скажетъ весь свѣтъ теперь, когда три недѣли спустя повторяется подобное же преступление, но съ болѣе ужасными постѣдствіями и совершившееся притомъ образованнѣмъ человѣкомъ. Непосредственно подъ впечатлѣніемъ первого покушенія князь Бисмаркъ, обладающій проницательнымъ взглядомъ и не страдающій сентиментальностью, предложилъ привлечь мѣри противъ соціаль-демократовъ, но маленькие государственные люди, принадлежащіе къ прогрессистской партии националь-либераловъ, сочили себя гораздо умнѣе его. Они праздновали голосование 23 и 24 мая какъ свою победу (непріятіе законоопроекта противъ соціальныхъ демократовъ). Этотъ карнаваль, продолжавшійся десять дней и ознаменованный пошлими выходками, имѣлъ ужасный конецъ. Реакція сдѣлалась крайне необходима и правительство представило бы тому блестящее доказательство, созывъ тотчасъ же рейхстага и снова представивъ на его утвержденіе законоопроектъ, направленный противъ соціаль-демократовъ. Большинство депутатовъ рейхстага увидѣли тогда, что помянутый законоопроектъ страдалъ лишь однѣми недостатками, а именно онъ былъ слишкомъ мягокъ“.

— Газета «Berliner Tageblatt» сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія о состояніи здоровья Императора Вильгельма со времени произведенаго на него покушенія: „Какъ только Государь вернулся послѣ покушенія на его жизнь домой, доктора Лиманъ и Левинъ оказали ему первое медицинское пособіе. Они нашли слѣдующія раны: 1) на внутренней части праваго предплечья находились семь бугорчатыхъ возвышенностей, величиной съ горошину, произведенныхъ выстрѣлами дробью; 2) на верхней части лѣвой руки вплоть до самаго плеча около 20 подобныхъ же ранъ; 3) на затылкѣ около шести ранъ, и 4) на лѣвой части головы и на лицѣ отъ пяти до шести такихъ же знаковъ. Трудно было определить, находятся ли дробинки во всѣхъ ранахъ, такъ какъ некоторые изъ постѣдникъ представляли лишь царапины кожи и произошли очевидно отъ того, что дробинки вонзились лишь поверхности тѣла. Каска Императора была пробита насквозь дробью,

и внутренняя часть шлема залита кровью. Императоръ былъ уложенъ немедленно въ постель; онъ не потерялъ ни на одну минуту сознанія и выказалъ въ этотъ день удивительную бодрость духа, свободно отдавая всѣ нужныя приказанія. Вскорѣ послѣ этого приѣхали лѣкарь-медицъ фонъ-Лауръ, профессоръ Вильмъ и тайный соѣтчикъ Ф. Лангенбекъ, наложившіе Государю первую повязку. Въ 5 часовъ пополудни наложена была вторая повязка, при чемъ доктора нашли, что онъ ходилъ значительно уменьшился. Въ началѣ пульсъ былъ слабъ, но теперь вновь достигъ своей нормальной частоты. Въ 9 часовъ утра была наложена третья повязка. Операцию Императоръ вынесъ терпѣливо, не испустивъ ни одного стона, хотя она продолжалась довольно долго“.

По словамъ „Привинціальной Корреспонденціи“, Нобилингъ не только сочналъ въ совершеніи имъ преступленія, но и заявилъ, что уже восемь дней тому назадъ онъ рѣшился убить главу государства. Съ этой целью онъ еще въ пятницу (31 мая) зарядилъ оба ствола ружья дробью, а въ воскресенье выстрѣлилъ въ его величество. Дробью же онъ зарядилъ потому, что надѣялся вѣрѣть достичь своей цѣли. Своё намѣреніе убить Императора онъ сообщалъ многимъ знакомымъ и послѣдніе одобрили его. Начиная со святотѣла онъ аквариатно посыпалъ устронавшися въ Берлинѣ соціально-демократическій собраний, такъ какъ сочувствовалъ проповѣдывавшемуся на нихъ ученію. Дальнѣйшій вопросъ привелъ къ прерыванию, въ виду болѣзниаго состоянія преступника. Даже присутствіе матери не привело на него никакого впечатлѣнія. Дѣятельно производимое въ настоящее время слѣдствіе заставляетъ предполагать, что преступникъ имѣлъ соучастниковъ.

— Въ „Национальной Газетѣ“ пишутъ: „Не смотря на весьма попытное нетерпѣніе, съ которымъ ожидаются выясненія причинъ, побудившихъ Нобилинга совершить преступленіе, никакихъ положительныхъ результатовъ въ этомъ отношеніи еще не добито. Препятствиемъ въ настоящемъ случаѣ служитъ главнымъ образомъ состояніе преступника, дѣлающаго до сихъ поръ невозможнымъ дальнѣйшій его допросъ, такъ какъ уже во время первого допроса Нобилингъ потерялъ сознаніе и съ тѣхъ поръ еще не пришелъ въ себя настолько, чтобы выдержать второй допросъ. Его состояніе даже ухудшилось и и едва ли можно надѣяться при настоящемъ положеніи его здравья, чтобы онъ поправился. За преступникомъ заботливо ухаживаютъ. Его лѣчить доктора Аридъ и Вильмъ; однако, какъ сказано выше, весьма мало надежды на его выздоровленіе“.

производивших въ г. Выборгѣ, на метеорологической обсерваторії (отдѣлѣніе Сиб. главной физической обсерваторії) при училищеской

семинаріи, ученикомъ М. Ульровомъ, подъ руководствомъ одного изъ преподавателей.

Со 16 (28) мая по 22 мая (3 июня) 1878 года.

## ТАБЛИЦА МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИХЪ НАВЛЮДЕНИЙ,

Число	Барометр., при 0°, въ			Температура воздуха по			Относительная влажность воздуха, въ проц-			Абсолютная влажность изъ погашенныхъ линеяхъ,			Направление и сила вѣтра,			Направление облаковъ.			Облач-	Воды,												
	стиль.	стиль.	мѣсяцъ.	7 ч.	1 ч.	9 ч.	7 ч.	1 ч.	9 ч.	утра.	дни.	веч.	7 ч.	1 ч.	9 ч.	утра.	дни.	веч.	Средн.	утра.	дни.	веч.										
16-28	756,4	757,7	758,4	757,5	+11,8	+17,4	+13,9	+14,4	82	67	70	71,7	84	9,8	8,3	8,8	3,3	603,4	3103,8	3	2	4	4	0	+6,3							
17-29	759	758,3	757,8	758,4	+12,5	+18,5	+13,7	+14,9	83	63	80	75,3	8,9	10,1	9,3	9,4	3,4	3,10	0	3	7	3	5	0	+9,4							
18-30	755,1	752,2	744	750,4	+11	+14,9	+12,5	+12,8	83	77	95	85	8,2	9,7	10,1	9,3	0	ЮВ. 15	ЮВ. 14	ЮВ	8	10	10	13,5	+4,5							
19-31	743	744	749	745,3	+13	+15,2	+13,4	+13,9	93,5	87,5	84	88,3	9,2	11,3	9,5	10	ЮВ. 6	ЮВ. 8	ЮВ. 2	ЮВ	10	10	3	0,1	+11							
20	1	754,9	756,3	755,9	755,7	+10,5	+16	+12,4	+12,9	75,5	61	64,5	67	7,0	8,3	7,0	7,4	303,3	3,2	В. 2	0	0	5	2	0	+6,2						
21	2	755,6	754,5	753,8	754,6	+13,4	+19,5	+13,4	+15,4	77	64	95	78,7	8,8	10,8	10,8	10,1	ЮВ. 6	Ю. 4	0	Ю	4	10	10	5,8	+5,4						
22	3	749,2	750,8	752,8	750,9	+14	+11,1	+11,2	+12,1	95	95	84	91,3	11,2	9,4	8,3	9,6	ЮВ. 4	3,10	3,2	3	10	10	6	8,8	+10,2						
Сумма			523,2	527,3,6	527,1,7	-	+86,2	+12,8	+90,5	-	589	514,5	572	-	61,7	69,4	63,3	-	26	53	28	-	41	42	30	29,2	+53,4					
Среднее			наибольш.			753,3			753,4	753,1	753,3	+12,3	+16,1	+12,9	+13,8	84,1	73,5	81,7	79,8	8,8	9,9	9,05	9,25	3,7	7,6	4	-	5,7	6	4,3	+7,6	4,2
<i>Приложение.</i> 1) Сила вѣтра выражена въ числѣ метровъ, въ одинъ секунду: число, стоящее рядомъ съ буквами, обозначающими направление вѣтра, показываетъ, сколько метровъ въ секунду проходитъ вѣтеръ. Если совершенно тихо, или вѣтеръ проходить болѣе 1,5—3,5 метровъ въ секунду, то направление вѣтра не обозначается въ графѣ ставится птица; тихий вѣтеръ проходитъ отъ 1,5—3,5 метровъ, легкий до б., слабый до 8., умеренный до 10., сильный 12,5., сильный 15., крѣпкий 21,5., порывистый 25., сильный порывистый 33,5 и ураганъ до 40 метровъ.																																
2) Северо-западъ, безоблачное небо обозначается 0; сокращенно покрытое облаками 10; различия промежуточныхъ степеней облачности обозначаются цифрами: 1, 2, 3 и т. д. до 9.																																
3) Дождь ночью на 16-е въ 12 ч. шель дождя 18 (20) дождь съ 1 ч. до 8 ч. въ вѣт. 9 ч. в. 19 (31) дождь въ 1 ч. д. и около 3 ч. дни. 21 (2) дождь около 3 ч. д. и съ 6 ч. в. до 7 ч. веч. 22 (3) дождь ночью за 22-е ч. и дождь съ 11 ч. д. до 12 съ пол. ч. дни.																																
ГЛАВОГО ПЕРФОРМАЛЬНОГО ЧЛН. А. РУДНЕВСКІЙ.																																

ДОЗВОЛЕНО ПЕЧЬЮ РОГОЮ. 7-го июня 1878 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.